

# 出彩周口人

第146期

# 夏明光：专心做企业 热心行公益

□晚报记者 张翠 文/图

## 1 贫穷是一所最好的“大学”

回忆起30年前的一件件艰难往事，夏明光觉得贫穷是一所最好的“大学”，对他后来在商海中打拼有着重要影响。

1974年，夏明光出生于西华县一个贫穷的农民家庭，他有6个兄弟姐妹，母亲常年卧病在床，使得他们家的生活更加艰难。1986年，小学毕业后，因为交不起8元钱学费，夏明光主动放弃学业到亲戚家做帮工。挑水，洗衣，做饭……在亲戚家，年仅12岁的他什么都干。后来，经亲戚介绍，夏明光到原周口地区装修公司上班，那时他才16岁。半年后，夏明光开始跟着师傅学习装修技术。粉墙、刷漆……刻苦勤奋的他什么都干，只为多学一门技术。“这么小出去打工就是为自己找条活路。”夏明光说，那段艰苦岁月，让他在室内外装修方面受益良多。

1992年，夏明光所在的装修公司因经营不善倒闭了，他也因此而下岗。不服输的夏明光带着几个工人开始单干，那段时间，他和工友在工地同吃同住。这段工作经历，不仅为夏明光后来的创业积累了丰富经验，还磨炼出了他坚韧不拔的意志、敢闯敢干的魄力及独特的商业眼光。1996年，夏明光创办了“周口市文凯艺术广告有限公司”，创业初始，他带领工人精心施工，即使是小项目，他也尽心尽力做到最好，因此没过多长时间，他便在装修行业崭露头角。由于质量过硬，产品丰富，几年后，夏明光的公司占据了当时周口市场80%的份额。

2002年，随着周口经济飞速发展，人们对居住环境有了更高要求，夏明光凭借独特的商业眼光敏锐地捕捉到未来周口房地产市场的巨大潜力，果断投身房地产业市。

## 2 扭亏为盈 为知名企业注入生机

“我既然接手管理公司，就要努力做到最好。”夏明光说，2008年初，周口邦杰实业集团下属食品发展公司由于资金链断裂陷入困境，公司的技术人员被别的公司高薪挖走，年轻力壮的工人也纷纷离去。为摆脱困境，谋求发

展，周口邦杰实业集团同河南大用集团签订协议，出租厂房和商标，河南大用集团由此成立了河南邦杰食品发展有限公司，并邀请夏明光管理公司。经过深思熟虑，夏明光毅然决定搏一把。

接手公司后，夏明光一头扎进车间，摸实情，查原因，与工人一起食宿。不久之后，夏明光对公司进行了大刀阔斧地改造，制定了新的章程管理制度，提高了工人的待遇，改变了以前粗放型管理的做法，把公司经济效益和贡献大小直接与工人工资挂钩，极大调动了工人工作的积极性。短短半年时间，公司就实现了盈利，摘掉多年亏损的帽子，一个面临倒闭的公司就这样被夏明光救“活”了。

## 3 另起炉灶 重塑“邦杰”辉煌

“‘邦杰’这个品牌在周口深受广大群众信赖，也是周口的一张名片，我决不能让它在我们这一代人手中消逝。”为打造“邦杰”品牌，夏明光可谓是绞尽脑汁。在发展过程中，夏明光发现公司因体制原因，对推广“邦杰”这个品牌有很大阻力，随后他提出改制，但一直未被采纳。2010年，由于经营理念和河南大用集团存在分歧，夏明光毅然决定离开。随后，他购买了“邦杰”商标，决定独自打造“邦杰”品牌，重塑“邦杰”辉煌。

2011年，经过多方努力，夏明光一手筹建

的周口华发清真食品有限公司(以下简称“华发”)动工兴建，6个月后，华发成为周口市川汇区高新技术产业区的一员。目前，华发主要经营肉牛屠宰和牛肉系列产品的生产销售，年屠宰肉牛3万头，年加工牛肉制品10万吨，年产20万吨清真牛肠。

为将“邦杰”推向全国，2014年，夏明光在商丘市睢阳区新型食品工业示范园区兴建了商丘邦杰食品有限公司，如今一期工程已顺利建成投产。2015年，夏明光在内蒙古通辽市扎鲁特旗鲁北镇食品工业园区，建立了内蒙古邦杰食品有限公司。

“我争取5年内把‘邦杰’做强做大，在周口食品行业里做一个领头羊。”谈及今后的发展，夏明光信心满满。他注册资金1.5亿元成立了河南邦杰控股集团股份有限公司，目前公司总资产达5亿元，下属周口华发清真食品有限公司、商丘邦杰食品有限公司、郑州金邦杰食品有限公司、内蒙古邦杰食品有限公司等6家子公司，生产的产品同时销往河南、湖北、内蒙古、宁夏等省。

## 4 饮水思源 投身慈善事业

“过去我家里穷，兄弟姐妹多，我因为8块钱学费辍学的事，在我心里始终是一个阴影。”夏明光说，他能有现在的成就是党和政府给他提供了创业机会，所以在发展事业的同时，他

无时无刻不想着回报社会。除资助一些家庭贫困的儿童继续上学，夏明光成立的“文凯助学基金”“文凯慈善助孤基金”还积极帮助西华、商水、淮阳等地失去双亲的孤儿。2008年汶川发生大地震，夏明光积极参与抗震救灾，募集善款。2009年4月，了解到断臂楚楚的经历后，夏明光立即组织公司员工为楚楚进行捐款……

夏明光这种时刻把人民群众的安危冷暖挂在心头，全心全意服务群众、回报社会的态度和信念，让他先后获得“周口市百家公益慈善使者”“周口市十大慈善使者”等荣誉称号。



## 新邦杰 新食品 新生活



夏明光与阿拉伯友人合影

## 5 秉持信念为群众代言

夏明光全心全意服务群众、回报社会的态度和信念，让他获得广大群众认可的同时，还让他成为了周口市人大代表。

“当选为人大代表既是一种政治荣誉，更重要的是一种责任。”夏明光说，他在成为周口市人大代表后，时刻牢记群众的重托，认真履行职责，发挥人大代表的桥梁纽带作用，把人民的要求放在心上，把群众的冷暖挂在心头。多年来，夏明光提出的不少议案和建议，均被采纳落实，得到了群众的广泛认可，产生了良好的效果。

作为一名人大代表和一个集团的负责人，夏明光的理想是不忘人民重托，把代表职责与本职工作紧密结合起来，用满腔热忱履职为民，竭诚尽智建言献策，不仅要让广大群众得到实惠，还要让“邦杰”这个品牌走向全国，走上国际，成为周口的一张闪亮名片。



正在捐款的夏明光